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CURIERUL CREŞTIN 
:-: ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI DE KOLOZSVÂR-CLUJ - SZAMOSUJVÂR-GHERLA 

EVIDENŢA SFINTELOR LITURGHII FUNDAŢIONALE 

Creştinii dreptcredincioşi, dupăcum bine 
este cunoscut, în confirmitate cu străvechea 
tradiţie bisericească şi îndemnaţi de cre
dinţa vie de totdeauna a Bisericii în dogma 
despre comuniunea Sfinţilor şi mânaţi de 
cucernicia şi pietatea lăuntrică, pentru a 
uşura starea sfletelor scumpilor lor trecuţi 
dincolo şi a le mijloci veşnică odihnă In 
lumina celor vii şi în corturile drepţilor, 
adeseori au cerut săvârşirea Sfintei Jertfe 
Liturgice pentru ei şi au lăsat la îndemâna 
Bisericii un capital oarecare, pentrucă din 
acela an de an să se dea elemozină pentru 
săvârşirea acestor fel de Liturghii, care ca
pital constitue aşa numitele Liturghii fun-
daţionale. Celebrarea acestor sf. Liturghii 
şi administrarea capitalului fundaţional l-au 
încredinţat cu deplină încredere Bisericii, 
care a şi veghiat şi veghează pururea ca 
ele să fie săvârşite totdeauna regulat după 
dorinţa fundatorului, iar capitalul să fie cu 
bună conştiinţă administrat, legând aceasta 
de sufletul preoţilor însărcinaţi cu chiver-
nisirea acestora. 

îndemnaţi de această părintească grije a 
Bisericii şi pentru a asigura săvârşirea 
exactă a acestor sf. Liturghii şi buna chi-
vernisire a capitalului fundaţional apoi şi 
pentru a tncunjura anumite lacune în îm
plinirea acestor sfinte îndatoriri şi mai ales 
pentru a preveni în viitor anumite neajun
suri ce s'au ivit sau s'ar putea ivi în le
gătură cu evidenţa acestora fundaţiuni şi 
controlul asupra săvârşirii lor, dispunem ur
mătoarele : 

1 Fiecare unitate parohială îşi va pro
cura registrul cu titlul „Evidenţa sfintelor 

Liturghii Fundaţionale", care se află tipărit 
şi se poate cumpăra dela depozitul Tipo
grafiei eparhiale din Kolozsvâr-Cluj, (Kirâly 
utca 25.) 

S'au confecţionat registre de câte 10 file, 
pentru 20 de fundaţii liturgice şi costă 2 
PengO, altele de câte 20 file pentru 40 
fundaţiuni liturgice şi costă 3 Pengfl. Paro
hiile cari ar dori registre mai mari, vor 
preciza numărul filelor şi li se va confec
ţiona separat conform cererii. 

Fiecare conducător al oficiului parohial 
să studieze cu atenţiune rubricele şi expli
caţiile ce se dau în această evidenţă. 

In evidenţă se vor Introduce toate fun-
daţiunile liturgice existente, cu toate datele 
prevăzute In rubricele din ele. Se va cer
ceta cu atenţiune arhiva parohială, dacă nu 
cumva mai este o fundaţiune veche, care 
să nu fie trecută în evidenţele de până 
acum. La caz că s'ar găsi şi aceasta se va 
trece în noua evidenţă. 

In viitor să se treacă în această evidenţă 
toate fundaţiunile ce vor obveni, fie cu 
capital numerar, fie în imobile, fie în alte 
realităţi. 

Tot în aceasta evidenţă, se va Introduce 
o fundaţiune cu titlul: „Pentru eventualii 
fundatori necunoscuţi", fixându-se o zi potri
vită din an, pentru a se celebra o sfântă 
Liturghie, la intenţiuneagaceasta. 

In rubricele corespunzătoare, se vor intro
duce totdeauna îndată după celebrare, toate 
Liturghiile servite la intenţiunea respecti
vului fundator. In felul acest» oricând se va 
putea vedea, dacă au fost servite ori nu 
Liturghiile, aşa cum pretind „Literile fun
daţionale". 



La fundaţiunile cari au fost contrase, se 
va scrie, atât în rubrica „Observaţiune", 
cât şi peste rubricele „evidenţei despre ce
lebrarea sfintelor liturghii fundaţionale 
.Contrasă cu fundaţiunea (sau fundaţiunile) 
dela Nr conform Ordinului Nr ". 
Pe pagina ' 'unde fundaţiunea s'a contras, 
asemenea se va nota în rubrica „Observa-
ţiuni:" „Contrasă cu fundaţiunea (fundaţiu
nile dela Nr conform ordinului Nr ; 
se vor pomeni deci şi numele fundatorilor, 
prevăzute de literele acelor fundaţiuni". Tot 
astfel se va proceda, notând în rubrica 
„Observaţiuni" şi în cazul dacă s'a redus 
numărul liturghiilor de servit, prin dispozi
ţiile Prea Veneratului Ordinariat. 

2. Tot acuma se va introduce în fiecare 
unitate parohială nouile formulare pentru 
„Dipticon", care se găseşte tot la adresa 
de mai sus, costând 75 filleri bucata. 

Fiecare parohie îşi va procura două exem
plare, unul din acesta formular după com-
plectare, cu toate datele prevăzute în rubrici, 
îl va încadra sub sticlă şi—1 va aşeza de
asupra mesei Proscomediei, iar al doilea 
exemplar, deasemenea complectat, îl va 
înainta Prea Veneratului Ordinariat, pe calea 
oficiului protopopesc, care le va prezenta 
deodată Ordinariatului, în timp de cel mult 
6 luni dela data de mai jos. 

Operaţiunile de introducere a fundaţiu-
nilor liturghice în noua evidenţă conform 
dispoziţii de mai sus de sub Nr. 1, se vor 
efectua în curs de cel mult trei luni. După 
expirarea acestui termen, Revsrnii Vicari 
foranei şi Mon. Protopopi, vor controla cu 
severitate executarea acestor dispoziţiuni. 

In consecinţă dispunem ca fără amânare 
toţi Fraţii Preoţi să se conformeze cu stric
teţe şi sfinţenie acestor dispoziţiuni con
forme cu gândul^ Sfintei Maicii Biserici cari 
impun grave obligaţiuni de conştiinţă şi 
cucernicie preoţească şi creştinească. 

Kolozsvâr-Cluj, din şedinţa consistorială 
la 19 Ianuarie 1944. 
Nr. 502-1944. 

îngrij irea bolnavilor 

Este cunoscut, că unii dintre cre

dincioşii noştri, a căror sănătate este 
încercata de vre-o boală, mai grea din 
motive cunoscute, vin la clinicile sau 
sanatoriile din Kolozsvâr-Cluj. 

Invităm pe toţi conducătorii oficiilor 
parohiale, ca să aducă^ la cunoştinţa 
acestor credincioşi, că dacă doresc să 
se mărturisească şi cuminece* cum este 
de dorit, să se adreseze Clarisimului 
Dr. Vasile Aştilean (strada J6kai nr. 8), 
care cu plăcere le va împlini'dorinţa 
în orice vreme va fi chemat, 'Jar în 
anumite împrejurări va da rudeniilor 
toate îndrumările necesare pentru a se 
încunjura eventuale pagube materiale, 
cari pot fi încunjurate. 

Kolozsvâr-Cluj, din şedinţa cons. ţinută 
Ia 2 Martie 1944. 

Nr. 1333—1944. 

Hirotoniri 
In ziua de 2 Februarie 1944, a fost 

hirotonit întru preot Onoratul Diacon 
Petru Rusu din Zutor-Zutoru. 

Kolozsvâr-Cluj, Ia 12 Februarie 1944. 
Nr. 690-1944. 

In ziua de 23 Februarie 1944 au" 
fost hirotoniţi întru ipodiaconi şi dia
coni iar în ziua de 27 Februarie 1944 
în Catedrala „Schimbarea la faţă" întru 
preoţi următorii clerici absolvenţi: Cio
can Alexandru, Suciu Ambrozie, Gor-
cea Romulus, Borza Zaharie, şi Pop 
Ştefan, ultimii doi din vicariatul arhi
episcopal al secuimei. 

Kolozvâr-Cluj, la 29 Februarie 1944. 
Nr. 1243-1944 

Numiri 
Onoratul Petru Rusu preot nou 

hirotonit este numit administrator paro
hial la parohia Meszesszentgyorgy— 
Sângeorzul de Meseş. 

Kolozsvâr-Cluj, din şed. cons. la 30 Mar
tie 1944. 
Nr. 2077—1944. 
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Onoratul Alexandru Ciocan preot 
nou hirotonit este numit de administra
tor parohial la parohia Onok-Bârla din 
districtul protopopesc al Felsobudâk-
Budacului. 

Kolozsvâr-Cluj, din şed. cons. la 30 Mar
tie 1944 
Nr. 2078—1944. 

Onoratul Romulus Corcea preot nou 
hirotonit este numit administrator paro
hial la parohia Lapupatak-Ruginoasa 
districtul protopopesc al Kolozs-Monos-
tor—Cluj-Manăşturului. 

Kolozsvâr-Cluj, din şed. cons. la 30 Mar
tie 1944. 
Nr. 2079-1944 . 

Onoratul Ambroziu Suciu preot nou 
hirotonit este numit administrator paro
hial la parohia Sztâna—Stana din dis
trictul protopopesc al Bânffyhunyad— 
Huedinului. 

Kolozsvâr-Cluj, din şed. cons. la 30 Mar
tie 1944. 
Nr. 2080—1944. 

Mult Onoratul Mihailă Someşan 
preot protopop onorar preot în Sajo-
keresztur-Şieu-Cristur este numit în 
calitate de paroh la parohia Sajosoly-
mos-Şoimus din tractul Felsâbudâk-
Budacului. 

Kolozsvâr-Cluj, din şed, cons. la 30 Mar
tie 1944. 
Nr. 2081—1944. 

Episcop IULIU 
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VALORI SPIRITUALE 
întreagă conştiinţa omenirii din toate tim

purile este de acord asupra superiorităţii 
valorilor spirituale asupra celor materiale. 
După părerea moraliştilor această superio
ritate se manifestează atât în ce priveşte 
perfecţiunea în sine, cât şi din punctul de 
vedere al fericirii. Aceste două puncte de 
vedere nu se opun, deşi unii dintre cugetă
tori sunt sceptici, fie în privinţa noţiunii 
de perfecţiune, fie în ce priveşte .termenul 
fericirii. Totuşi în fond cu toţii sunt de 
acord asupra ideii de identitate dintre cele 
două. 

Această superioritate a valorilor spirituale, 
sub aspectul învăţământului moral, religios, 
provoacă adeseori un oarecare scepticism 
In mulţi oameni. Ei văd numai sacrificiul 
ce li se cere al bunurilor vremelnice, şi nu 
le place să le jertfească decât [în măsura 
în care sunt ameninţaţi cu suferinţe mai 
mari — fie ele chiar materiale — şi mai 
ales cu focul iadului. Se ştie că sunt foarte 
puţini creştini cari să simtă ameninţarea de 
a fi lipsiţi de vederea lui Dumnezeu. Pe 
toţi cari îi impresionează teama de iad, îi 
ating mai mult aspectele ei ^secundare — fo
cul — şi nu aspectul principal, pedeapsa 
daunei, lipsirea de viziunea lui Dumnezeu. 

Chiar filosofii materialişti, cum a fost 
Epicur şi urmaşii [săi „din toateJ, timpurile, 
au văzut destul de clar, că fericirea omului 
rezidă în valorile spirituale şi încearcă prin 
diverse procedee de a subordona satisfacţia 
materială căutării bunurilor^spirituale; toţi 
au un dispreţ pentru satisfacţiile inferioare. 
Şi s'ar putea crede că acest dispreţ al feri
cirii inferioare şi al vanităţii este rodul ex
clusiv al educaţiei creştine.^Cu toate aceste 
este interesant de constatat că toţi gândi
torii mari, fie că au crezut în vieaţa vii
toare sau nu, că au pus sau nu un funda
ment transcendental doctrinei lor filosofice, 
din punct de vedere moral au arătat un 
dispreţ profund bunurilor materiale şi de
şarte. Marea mulţime însă din toate vremile 
rămâne ataşată mai mult de bucuriile infe
rioare ale vieţii. De aici reacţiunea unor 
filosofi cari credeau că nivelul scăzut al 
mulţimii ar îi efectul învăţăturii creştine. 
Este deci opoziţie între cugetarea spiritelor 
mari şi tendinţele spontane ale mulţimii, 
fenomen universal şi permanent. Acest lucru 
trebue să aibă o explicaţie, trebue să de
terminăm motivele ambelor atitudini. 

Cugetând asupra realităţii, ceeace numim 
conştiinţă câştigă o importanţă atât de mare 
încât ni s'ar părea că nu mai există alt
ceva. Anumite şcoli filosofice numite idea

liste susţin că nu este nimic inafară de con
ştiinţă; că obiectul cunoscut nu are altă rea
litate decât să fie obiect de cunoaştere. Ast
fel idealismul se opune realismului. E ade
vărat că idealiştii nu pot rămânea logici 
cu ei înşişi până la urmă, dar ei cel puţin 
pun termenii problemei. 

Problema se pune în modul următor: 
O fiinţă materială fără conştiinţă nu există 

pentru ea însăşi. Insă, pentru ea însăşi, e 
un termen echivoc; s'ar putea spune: ea 
nu există în proprii ei ochi, ea nu are ochi, 
adecă instrument de cunoaştere. Cu alte 
cuvinte, existenţa n'are nici o valoare 
pentru fiinţele lipsite de cunoştinţă. Nimic 
nu are valoare pentru ea, nici existenţa sa, 
nici a altora. Ea nu cunoaşte nici pe una, 
nici pe cealaltă. Ca fiinţele lipsite de cu
noaştere să existe sau să nu existe, pentru 
ele e ceva indiferent, sau mai bine zis, 
nici una din ele nu e nimic, căci pentru 
ele fiinţa nu există. Numai pentru fiinţa 
care cunoaşte, există ceva. 

Această ultimă afirmaţie este formula 
chiar a idealismului. Ea este echivocă, căci 
dacă, lucrurile, întrucât sunt cunoscute, nu 
există decât pentru fiinţa cunoscătoare, acest 
fapt nu prejudiciază cu nimic existenţa lor 
în sine. Mintea noastră ar concepe ca ceva 
monstruos, o lume care nu cunoaşte nimic 
şi nu e cunoscută de nimeni. Să ne închi
puim că nu există nici un spirit, ci numai 
o lume materială fără cunoştinţă. Această 
lume ar putea fi orice vrei; în lipsa unui 
suflet capabil să o cunoască această lume 
ar fi caşicum n'ar exista. Aici intervine deo
sebirea între idealişti şi realism. Lumea ar 
pi4ea exista, dar nu ar avea nici o valoare 
pentru nimeni. Lucrurile nu au valoare de
cât în măsura în care sunt cunoscute sau 
cunoştibile 

De altă parte, reflexiunea ne arată că 
materia nu are în ea însăşi caracterele unei 
fiinţe necesare. Nefiind necesară ea trebue 
să existe prin altcineva, deci prin un ne
material. Şi atunci Fiinţa primă, ne-mate-
rială pentruce a făcut materia, dacă nu ca 
ea să formeze un obiect de cunoaştere? 

Cugetarea profundă asupra Fiinţei prime 
ne-materiale, ne duce la concluzia, că ea 
trebue să fie cugetare şi voire liberă. Ma
teria coresupnde deci cugetării sale. Ea este 
deci, pentrucă El a cugetat ca ea să fie şi 
că a gândi ca un lucru să fie, sau a voi 
ca el să fie, e tot una pentru Ea. (Fiinţa 
supremă). Ajungem astfel la formula, că 
materia şi orice fiinţă ne-necesară, nu este 
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decât o gândire a Cugetării (divine), şi 
aceasta este iarăşi idealism. 

Adecă e din nou o formulă echivocă care 
poate fi luată într'un sens idealist. For
mula precisă care restabileşte realismul, e 
ca fiinţa creată corespunde unei gândiri alni 
Dumnezeu, că ea îşi are fiinţa sa, esenţa 
şi existenţa din gândirea divină sau din 
voirea divină, că nu poate să fie nimic în 
ea (creatură), care să nu fie în gândirea 
lui Dumnezeu. De fapt doctrina creştină ne 
spune ceva asemănător cu idealismul, când 
ne învaţă că Dumnezeu cunoaşte lumea în 
El însuşi, întrucât El îi este cauza, pentrucă 
El cunoaşte toate efectele acţiunii sale cu-
noscându-se pe Sine însuşi, şi într'un anu
mit mod nu aparţine Fiinţei Sale de a 
cunoaşte ceva ce n'ar putea şti din cunoa
şterea de Sine însuşi. Ei cunoaşte totul în 
cunoştinţa de Sine însuşi şi cunoaşte toate 
lucrurile în El. 

Fiind vorba de om, lucrurile nu au im
portanţă, decât în măsura în care el le cu
noaşte. 

Cunoaşterea însă e din spirit, nu din trup. 
E adevărat, că sunt două feluri de cunoş
tinţe, întâi cunoştinţa sensibilă, reacţiunea 
fiinţei vii în prezenţa realităţii exterioare 
care o afectează. Şi aceasta se numeşte cu
noştinţă, dar e cu totul altceva, decât cunoş
tinţa intelectuală, care singură înseamnă 
reflexiune. 

Valoarea e legată de reflexie sau con
ştiinţă, care dublează percepţia cu o percep
ţie a percepţiei, sau o judecată a percep
ţiei. Faptul de a vedea, auzi, gusta, nu este 
nimic dacă nu ştii, că vezi, auzi şi guşti 
ceva. Totul atârnă de ceeace numim: a 
şti, a fi conştient. 

Cunoaşterea intelectuală este comparaţie. 
Comparaţie faţă de un absolut, ceva ideal, 
pe care Platon o numea idee, iar în evul 
mediu se numia o idee universală: „e bun, 
e frumos". 

Orice cunoaştere intelectuală implică o 
judecată a valorii fiinţei, prezenţa în suflet 
alor două noţiuni, între cari se stabileşte 
un raport. Una dintre aceste noţiuni este 
obiectul cunoscut, iar alta una din formele 
Absolutului, f iţa de care sufletul coordo
nează lucrul. 

Dar Absolutul — Binele, Frumosul, Ade
vărul, şt Fiinţa perfectă, în care se unifică 
orice perfecţiune, este suprema valoare spi
rituală. Diferenţa între om şi animal este, 
că omul vede absolutul în lucruri. 

Toată forţa creatoare a omului, întreg 
echilibrul său i iterior depinde de măsura 
în care el vede Absolutul. Şi nu-1 poate 
vedea, decât prin spirit Pasiunile carnale 
îl turbură, falsifică şi întunecă viziunea 

Absolutului — sau spunând în limbaj creştin : 
Creatorul. — Astfel sufletul nu mai judecă 
lucrurile, nu le ierarchizează mai mult, nu 
se mai foloseşte de eh: ca de un instru
ment, care să-1 conducă spre Absolut, pen
tru a-1 cunoaşte a i-se subordona, şi a se 
cufunda în El. 

Această idee, în formă confuză se află 
peste tot, unde se află un om care cugetă. 

Fiind vorba de absolut, toată înţelep
ciunea omenească din toate timpurile este 
de acord cu Evanghelia; că omul trebue să 
fugă nu numai de pasiunile trupeşti, dar 
de tot ceeace caută să-1 apropie de cele 
trecătoare. Cel înţelept nu se ataşează, decât 
de ceeace este veşnic. Ceeace trece, adecă 
ne-necesarul nu îl preocupă, decât în mă
sura care îl ajută să-şi pună acţiunea sa în 
slujba veşniciei. Iată spre ce tind toate doc
trinele înţelepciunii de orice origine ar fi ele. 

Ceeace este spiritual, este strâns legat de 
curăţenie 

Puritatea corespunde unei evidente con
fuze ce se află la toate popoarele şi care 
este Ia temelia naturii omeneşti. Curăţenia 
provoacă la fiecare om un respect şi o do
rinţă de ideeal, dar puţini ar putea preciza 
în ce consistă puritatea. 

Cuvântul curăţenie are mai multe înţele
suri. Mai întâi înseamnă castitate, conti-
nenţâ, dar are şi un înţeles mult mai larg, 
la care se ataşează înţelesul dintâi. In acest 
sens curăţenia este reversul spiritualului. 

In acest sens general impuritatea nu este, 
decât abandonarea în braţele pasiunilor tru
peşti. Dacă cuvântul necurăţenie este atât 
de adeseori luat în 'înţelesul de pasiune 
sexuală, aceasta pentrucă ea este pasiunea 
trupească cea mai absorbantă. 

Dar îndată ce se înalţă cineva la un oare
care nivel moral mai înalt, se vorbeşte de 
puritatea ochilor, de puritatea inimii, a 
sufletului. Aceste forme superioare de puri
tate consistă simplaminte în a fi degajat de 
ceeace este sensibil. 

La toate popoarele păgâne şi chiar săl
batece există diverse practici rituale, cari 
constitue în ansamblul lor un fel de apă
rare împotriva pasiunilor trupeşti. La această 
aspiraţie după puritate se adaugă pudoarea 
care este linia exterioară de apărare împo
triva pasiunilor josnice. Puritatea se întinde 
peste toate facultăţile şi le eliberează 
de ceeace este josnic şi turbure. Aceste 
sunt două idei corelative, caci numai pasiu
nile grosiere, tulbură. Iar puritatea şi pacea 
sunt iarăşi corelative. Pentrucă pacea nu 
poate sălăşlui într'un suflet turburat de pa
siuni, ci dimpotrivă, ea este semnul echi
librului şi al perfecţiunii. Acest lucru l-au 
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inţe'es şi înţeleoţii păgâni din vechime; 
a j d KPI .'-ur, «are recomanda ferirea de pa-
SI-IFII, pentru a dobândi pacea, fără care 
NI! poate exista fericirea, care este în urma 
ŢINTO oricărui % in dc pe pământ. Puritatea 
e,îe sufie'ui vieiii morale, nare se m mi-
îesteaza in toate, dar nu se află nicairi se
parată 

în Evanghelii se aîlă acelaş lucru, che
marea In curaţi?1 este una d h notele funda' 
ment !e ale învăţătorii Mântuitorului. „Feri
ciţi coi căraţi, '.a aceia vor vedea pe i)u<r.« 
nezeu . . . Adevăr, adevăr zic vouă, daca nu 
veţi fi asem*»-iea pruncilor, nu veţi intra 
intru împărăţia cerurilor". Curăţie şi simpli
citate, adecă renunţare şi umilinţa; ele 
sunt virtuţile fundamentale; eh. impregnează 
toată vieaţa; ele sur-t in toate virtuţile. \ 
ve(\".< pi- Dumnezeu este aspectul particu
lar 'I recompensn pe care Isus o promite 
m.milor pur»1. Pur i ta tea se deschide în spi
ritual şi ac*asta conduce la Dumnezeu. 

Punt-dea conduce la Dumnezeu mtr'un 
mod alât de snbiim, încât cei mai mulţi 
n.utort cari vorbesc de unirea cu Dumnezeu, 
nu VO--HESC decât de ea. Mişti ii au impre
sia, i . ! odată sufletul eliberat de CEEACE îl 
it-ag,- DE pământ, se ridică ia Dumnezeu 
î.nr'un mod spontan. Ac-asta pare a o în
tări şi Mântuitorul când zice că, inimile 
pure VOR vedea pe Dumnezeu, fără mijlocire... 

Cur ţ i a în înţelesul ci mai înalt, înseamnă 
nu numai renunţarea IA pasiunile trupului, 
dar şi renunţarea ia sine însuşi. In sensul 
< bîşnuit AL cuvântului o'goliiil nu contra
zice puritatea se spune doar: curat ca 
un hwcr şi orgo.ios ca un diavol Dar 
acea!:: împiedecă vederea lui Dumnezeu 
mat mii't încă, decât trupul, căci orgoliul 
TE repihza asupra ta însuti. Când Isus vor
beşte de inimi)»:' < URAT', cari vor vedea pe 
Dumnezeu, se I, Ţ<>iege o CU/âţie a inimii 
atât DE generala, în ât ea presupune în ul
TIMA analiză ansamblul tuturor virtuţilor. 

A elibera sufletul de trup pentru a de-
r 11 >>;nal din ei însuşi: aceasta e toată 
urublt-ma UCNCNLCŢII. 

A elibera sufetul de trup este a fa< e pe 
em sa fi? din ce in ce mai puţin dominat 
• ie trebuinţele fizice, pasiunile s^le trupeşti 
•a gr JA •)« *) însuşi. A-i face oe om să-şi 
e<?N4R*ztf iotul în Absolut, în Etern, să eon-
a ea toUtl s«a spele acf-rmUMs — singu-
• u ., if-vâr ,s;i ne ordonăm toat-H activitatea 

M A'e s«a CORN O aanţă a fiinţei proprii cu 
Dumnezeu Sub această formulă se ierarhi
zează t<;ate scopurile imediate, cărora tre-
bt:e •ta se dedks pentru a cuceri libertatea 
spiritului AŞA ca : producerea mijloacelor de 
fstibsi4-!IŢA. KVTEI. ctucle-morale, educaţie reli
gioasa, organizarea societăţilor cari guver

nează raporturile omeneşti. Fiecare ia locul 
sau i'le cart E < apabil. 

Aceasta «? moraia naturalii. Reve!-.,ţiunea 
creştina adaugă d.irurile s iie, CARI nu dis
ting nimic din n tura, ne învaţă dt*pre iu
BI na lui Dumnezeu, dovedi'ă mai aies prin 
isus Hristos. ne precizează modul în care 
Dumnezeu vrea să fie se rv i din partea 
noastră. . . 

Proble-na omeneasca se reduce IA. dega
jarea sufletului DE trup. Morala constitue 
aspectul dominant al omenescului de care 
depinde tot restul. Toate eşecurile provin 
din faptul, ca oamenii nu pun lucrurile la 
locul lor aceasta e determinat DE raportul 
lucrurilor cu eternitatea. Toate crizele, mi-
neie, războaiele, răsturnarea imperiilor si a 
civilizaţiilor, provin in definitiv din aceeaşi 
cauza fundamentala. Când studiem în isto
rie ca-i?rea imperiilor, vedem, că slăbiciu
nile morale pregătesc marile ruine: negri ja, 
senzualitatea, lenea, dezordinea certele, 
într'o epocă mai apropiată de noi: orgo
lii;!, prăpastia orgoliului. Orgolii-1 pregăteşte 
abisul raderii pentrucâ EI tace să pierdem 
din vedere IA tui, că suntem oameni ca şi 
alţii. Tatona trecuta ŞI apropiată e plină 'ie 
astfel de exemple. 

L>A"A îvilizaţia ameninţa cu pierirea este, 
pentrucă >'A atribuit prea mare importanţă 
valorilor economice, acesta din lipsa unei 
juste orânduiri a lucrurilor. Toate slăbiciu
nile au la origine faptul, că oamenii nu re
cunosc ierarhia valorilor, locul care le re
vine fiecăreia. Astfel degajarea sufletului 
de corp, liberarea spiritului de lucrurile 
temporale şi fixarea lui în veşnicie. A ju
deca orice lucru — mai întâi pe sine în
suşi — din acest punct de vedere, aceasta 
constitue problema umană fundamentală. 
Soluţia tuturor celorlalte depinde de soluţia 
acesteia, toată orientarea gândirii, caşi a 
acţianit omeneşti e viciată, dacă această 
problemă fundamentală nu are o soluţie 
exactă. 

într'un cuvânt toate moralele practice au 
la baza renunţarea. Morala pune atât de 
mare accent pe renunţare, încât pentru 
foarte mulţi ea nu constitue decât o serie 
de oprelişti: nu face aceasta, nu face aceea, 
e t c . . . 

Astfel se explică reaua reputaţie a mora
lei, căci trebue sâ recunoaştem, câ morala 
are o slaba reputaţie. Pentru mulţi morala 
con •is*ă într'un ansamblu de prescripţii, cari 
împiedecă sa te bucuri de vieaţă, şi cum 
moraia creştină mai ales în forma catolică, 
E mai precisă şi rnai riguroasa decât ori
care aha, adeseori ura se preface in anti
clericalism. 

Morala însă nu constă numai în abţineri, 
ci este o morală pozitiv-activă care per-
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mile omului să se desvcHc, să se perfeo 
ŢIO:,- iv p«! i ( ru A îi fericit. 

Cei NICI mulţi oameni practică rău mu-
r.ILIÎ şi nu sunt fericiţi, reproşând moralei, 
că ii îu-p'eJecă sa fie fericit! dupăce ei nu 
a:.i t...-!.t nici un efort serios pentru a o 

i." practică. Interdicţiile morale nu 
sunt decât un stadiu preparator, sunt numai 
condiţii. Din nefericire cei mai mulţi oameni 
na trec niciodată prin-a !iuic, ci sunt ca şi 
un elev la muzică care se opreşte la fa
cerea gamelor tot timpul şi niciodată nu 
ajunge să guste bucuria miizicei. 

Măreţi s omului este să cunoască (. e Dum
nezeu. 

S'a spus că nefericirea omului e^te că e! 
are inteligenţa, dar numai aceasta îi face 
măreţia lai, prin 'nteligenţă ei poate să cu
noască pe Dumnezeu, să I! iubească, să se 
unească cu El ceeace constitue şi fericirea 
omului. Toate acestea nu sunt decât unul 
şi iicelaşi lucru, cunoaşterea completă stră
bătând fiinţa întreagă, lucrează asupra voin
ţei provocând iubirea. Admiraţia şi dorinţa 
de a se conforma, se trezeşte în ei însuşi. 

Cunoaşterea lui Dumnezeu nu este o for
mulă verbală acceptată pentru autoritatea 
cuiva, ea este o cunoaştere personală, vi
ziune personală că Dumnezeu e o realitate, 
că există într'adevar o fiinţă care e Dum
nezeu adecă Binele şi Frumosul perfect. 
A cugeta că Frumseţea perfectă există, şi 
că toate frumuseţile accesibile simţurilor şi 
sufletului nostru, nu sunt decât reflexe ex
trem de palide — liră proporţie — a Fru
museţii necreeate, a cugeta ca la ceva real 
adorând această Frumuseţe, este culmea 
omenescului şi măreţia omului consistă în 
a putea să se apropie de această culme. 

Cunoscând apoi din revelaţie că această 
Frumuseţe vrea să vină la noi, vrea să 
trăiască în noi, poate să ne impregneze su
fletul în aşa măsură, încât nu mai putem 
determina limita dintre ceeace este al no
stru propriu şi ceeace aparţine lui Dum
nezeu, aceasta este o nouă culme care ne 
produce ameţeală. 

Măreţia Omului de fapt produce ameţeală 
dacă comparăm neantul său din care a fost 
scos şi culmea măreţiei, la care este înălţat 
prin darul lui Dumnezeu. 

A putea depăşi sensibilul, a se ridica la 
inteligibil, trăind cu adevărat din spirit, a 
se apropia de infinit, a afla pe Dumnezeu, 
a se odihni întru Fiinţa sa, aceasta este 
adevărata chemare a omului şi a creşti
nului. 

* * 
Omul atinge măreţia la care este chemat 

în măsura în care trăieşte vieaţa spiritului. 

Problema este deci de u se spiritualiza. Dar 
această problemă ridica altele, chiar toate 
problemele vieţii oameneşti. Dacă el trebue 
să se spiritualizeze rămâne totuşi iegat de 
trup. Omul este în acelaşi timp suflet şi 
trup. Sufletul nu lucrează, nu cunoaşte de
cât prin trup. Esie atât de strâns legat de 
trup încât este u neputinţă să găsim un 
punct ue separare sau de sudură intre ace
ste doua. Co sstatăm în om forme de acti
vitate cari nu pot fi explicate numai prin 
trup, dar nici într'o parte nu putem con
stata vreun fenomen sufletesc căruia să nu 
îi corespundă şi o altă activitate de ordin 
material. Orice funcţiune spirituală este con
diţionată de un fenomen material, după 
cât putem cunoaşte mecanismul psichofizio-
logic al omului. Omul este de i o fiinţă 
unică deşi comportă în acelaşi timp un trup 
şi un principiu imaterial numit suflet. Nici 
sufletul, nici trupul luate separat nu con
stitue fiinţa omenească. Când se despart, 
omul moare. 

Nu putem şti modul în care se uneşte 
sufletul cu trupul • m ştim în ce chip sen
zaţiile dau naştere ideilor de ordin intelec
tual. Filozofii au construit multe teorii. La 
dreptul vorbind constatam existenţa sufle
tului, trupul şi unitatea fiinţei omeneşti; 
explicarea ei este altceva. 

A elibera sufletului de trup nu u sem
nează a-1 separa Dobândirea valorilor spi
rituale nu vrea să zică distrugerea sensibi
lităţii. Când simţurile nu lucrează, nici su
fletul nu mai lucrează. Sufletul omului este 
întrupat, el este una cu trupul. Adecă su
flet şi trup, formează o fiinţă deşi cu totul 
diferită în ce priveşte natura. Chiar din 
cauza acestei diferenţe ne putem da seama 
de existenţa sufletului. 

Ca sufletul să se poată desvolta, e ne
voie să îngrijim şi corpul, e nevoe ca omul 
întreg să iie sănătos, ca reacţiile fizice ce înso
ţesc şi condiţionează activitatea spiritului, să 
fie normale. Omul trebue să fie bine nutrit. 
Popoarele subalimentate nu dau nici filo
sofi nici sfinţi. 

Din acest adevăr urmează o problemă 
fundamentală a vieţii omeneşti. Anume: 
Problema alimentării oamenilor. Până acum 
numai un mic număr au fost bine nutriţi: 
trei sferturi din totalul neamului omenesc 
sunt subalimentaţi. Cu aceasta se rezolvă o 
mulţime de probleme de ordin social între 
indivizi şi naţiuni. 

Trebue să punem în legătură această pro
blemă cu aceea a eliberării sufletului din 
pasiunile inferioare. Chiar aici este greu- , 
tatea:' omul trebue să fie bine nutrit şi în 
acelaş timp trebue să se elibereze din ser
vitutea passiunilor. 
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Totuşi oricât s'ar elibera cineva din acea
stă robie, el rămâne obligat cel puţin să se 
îngrijească de trebuinţele materiale ale al
tora.- Vieata socială fiind necesară pentru 
binele oamenilor, întrucât ea face posibilă 
ordinea progresului în toate domeniile. Cu 
cât trăieşte omul mai mult în Dumnezeu cu 
atât trebue să se ocupe de aceste trebuinţe 
pentru alţii. 

Acest lucru e necesar pentru lume, fiindcă 
numai cu oameni cari trăesc creştinismul, 
ea va fi bine condusă. Apoi e necesară şi 
pentru omul însuşi, deoarece Dumnezeu îi 
arată că el nu e pe pământ pentru a con
templa frumuseţea necreeată, ci mai vârtos 
pentru a face mărirea lui Dumnezeu, mun
cind cu scopul, ca împărăţia lui Dumnezeu 
să stăpânească printre fraţii săi. Aceasta 
însemnează ca oamenii să cunoască pe Dum
nezeu, să îl iubească şi să formeze o vieaţă 
comună armonioasă, în care se rezolvă ast
fel toate condiţiile şi problemele vieţii pă
mânteşti. 

* 
* * 

Există în vieaţa spirituală aproape tot
deauna o bucurie şi o suferinţă. Bucurie 
pentrucă tindem spre Dumnezeu, iar sufe
rinţă fiindcă înţelegerea acestei Fiinţe ne 
scapă. 

Dumnezeu într'adevăr este negrăit. Ideea 
Lui întrece înţelegerea noastră într'o mă
sură infinită. Ne dăm seama că El este 
Frumuseţea fără umbră dar nu putem să o 
cunoştem direct. Tot ceeace ştim ne dă 
nostalgia viziunii prezenţii Sale. Cii cât 
creşte cunoaşterea lui Dumnezeu cu atât 
se măreşte şi dorinţa. Dar activitatea noa
stră spirituală este legată de trup; nu pu
tem percepe în mod directa fiinţă spiri
tuală şi cu atât mai puţin Fiinţa transcen
dentă. Chiar vieaţă supranaturală ce ne-a 
adus-o Mântuitorul, ne lasă în umbră. Ve
dem că este o lumină dar nu o putem 
cuprinde. 

* 
Spiritul este cufundat în materie; a-1 eli

bera nu este lucru uşor. Cei mai mulţi din
tre oameni nicicând nu caută serios să o 
facă aceasta. Când omul vine pe lume su
fletul este complect cufundat în trup. Vieaţa 
intelectuală nu se manifestă. Ea se desvoltă 
pe încetul, iar omul atunci se află în ţaţa 
problemelor imediate de existenţă fiind 
stimulat de dorinţe pentru bucurii şi repug
nanta suferinţelor cari absorb aproape în
treaga atenţie. Mai întâi să trăieşti şi apoi 
să te bucuri: aceştia sunt cei doi poli ai vieţii 

.mijlocii. S'ar putea spune că omul î^i for
mează personalitatea morală începând din 
momentul când peste cele două obiective 
instinctive şi primare, apare la orizontul 

inteligenţii ceeace se numeşte un ideal. Dar 
pentru cei mai mulţi oameni idealul ră
mâne ceva ocazional şi exterior. Adecă ră
mâne indiferent, pot fi chiar emoţionaţi 
de un ideal. Pentru alţii e ceva numai oca
zional. Din timp în timp e mişcat dar el 
nu trece limita reveriei şi niciodată nu 
ajunge la precizia intelectuală, nici la gra
dul de realitate necesar pentru a putea fi 
pus în acţiune. Astfel aceşti oameni recad 
repede în cele materiale şi vremelnice. De 
ce unii sunt cuprinşi de un ideal măreţ, iar 
alţii rămân nesimţitori? Acest lucru nici
odată nu-1 vom şti. Sunt oameni cari re
fuză lumina. Şi sunt victime ale acestora 
cari sunt corupţi înainte de a şti ce este 
corupţia. Aceasta e tragedia pentru care a 
plâns Mântuitorul. 

* 
Când omul se cufundă în cele vremel

nice, sufletul lui se îndobitoceşte. Acest 
lucru se întâmplă marei majorităţi a oame
nilor. Nu se poate determina în ce măsură 
se datoreşte responzabilităţii personale a 
fiecăruia sau influenţei mediului, dar acesta 
este faptul. Pentru majoritatea oamenilor 
esenţialul vieţii consistă, în ceeace e vre
melnic, ce e trecător, ce atinge simţurile. 
Problema spirituală poate cuprinde adevăr 
în teorie, în practică însă e foarte vag. Şi 
totuşi acest lucru nu-i împiedecă să aibă 
un oarecare sentiment religios şi moral, o 
anumită dorinţă după curăţenie; ele izbuc
nesc din când în când printre pasiunile infe
rioare, cari în mod obişnuit ţin ocupat sufle
tul aproape în întregime. Educatorii în
cearcă să cultive aceste sentimente şi poate 
că vor ajunge la un rezultat frumos, cu 
timpul. 

Cei mai mulţi oameni din punct de ve
dere sufletesc trăiesc într'un fel de ceaţă, 
urmărind obiective imediate, cari apar pen
tru un moment, cutare bun să-1 dobândeşti, 
să cucereşti cutare loc între semeni, cutare 
bucurie e t c ; când ating un obiectiv, altul 
apare la orizont şi merg aşa, caşi purtaţi 
de valuri, aruncaţi dintr'un obiectiv în altul 
fără o linie bine fixată. 

Din punct de vedere intelectual, ei sunt 
într'o ceaţă întunecată; Ei niciodată nu se 
opresc pentru a reflecta mai deaproape 
asupra vieţii. Atenţia lor e reţinută în con
tinuu numai de bunuri imediate. Orizontul 
lor e foarte mărginit. Nu au o idee lămu
rită de ierarhia lucrurilor. Nu au unul, care 
să le fie drept scop faţă de care să-şi coor
doneze toate celelalte. Sau mai bine zis; 
ei îşi pun ultimul scop al vieţii într'un bun 
vremelnic: cutare, bărbat, femee, bani, 
patrie, etc. 

Mulţi sunt caşi într'o sală de aşteptare. 
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unde nu aşteaptă nimic. Sunt în vieaţa, 
fără să-şi pună întrebarea pentruce sunt; 
trăiesc numai pentrucă sunt în vieaţă; dar 
nu ştiu ce să facă în vieaţă. 

Zi de zi ei se aranjează pentru a trăi 
mai bine, sau mai puţin rău. Ei lucrează 
pentru a trăi dacă sunt nevoiţi la aceasta; 
dacă nu, nu fac nimic. La moarte nu le 
place să se gândească. Şi rămân caşi cum 
ar aştepta ceva, sau nu aşteaptă nimic. 

* * * 
Ceeace face mediocritatea cenuşie a vieţii 

e, că cei mai mulţi sunt aşa de puţini ve
seli; maximul'" de bucurie este un fel de 
lipsă de durere pronunţată. Nimic nu e mai 
instructiv în această privinţă, decât obser
varea celor cari le place să-şi petreacă, cum 
se spune; să le vezi expresia şi trăsăturile 
feţei lor. Aceştia spun, că pentru a te distra 
trebue să-ţi pierzi puţin judecata limpede. 
Vieaţa lor este o continuă lâncezeală sufle
tească, din care nu ies, decât sub presiu
nea nevoilor imediate sau a unei pasiuni. 

Nimic nu e mai trist, decât să vezi cât 
de puţini oameni sunt fericiţi. Atunci când 
fericirea este sub ochii noştrii în natură şi 
în noi înşine. Regnum Dei intra vos est. 

* * 

Lumea trăieşte într'un cerc viţios. Când 
nu posedă bunuri vremelnice, are impresia, 
că ele poartă fericirea în ele, luată caşi de 
un miraj. Când le posedă nu este fericită, 
ci dimpotrivă plăcerile inferioare îl debili
tează şi se pierde puterea de a reacţiona. 

Succesul vieţii facile desvoltă pornirile 
rele — orgoliul celor bogaţi şi puternici, 
neputinţa de a lupta contra sa însuşi; a 
poseda "bunuri pământeşti însemnează să 
devii sclavul lor. 

Pentru a putea căuta pe Dumnezeu tre
bue să II cunoaştem puţin. In măsura, în 
care îl cunoaştem, dorim să îl cunoaştem 
tot mai mult. Dar sunt atâţia, cari nu în
cearcă niciodată aceasta. Pentru a începe 
e nevoe de o lovitură puternică în coaste, 
un fel de zguduire de vapor. Apoi să du
reze câtva timp. Cu toate acestea lumea 
nu se va schimba în întregime. Dar totuşi 
pot să fie mai mulţi sau mai puţini adevă
raţi înţelepţi. Să ne silim noi, să fie cât 
mai mulţi. Să fim noi înşine mai întâi ade
văraţi înţelepţi, reflectând la adevărata înţe
lepciune a vieţii şi apoi să o împărtăşim 
şi celor din jurul nostru. 

C/2. 
După Leclarq 
Pir. Trimit 

NOTA RECENSIEI 
Prin succesiunea diferitelor epoce de cu

rente culturale, prin care mentalitatea ge
nerală îşi urmărea procesul metamorfozei, 
Biserica, instituţie vie şi fructificătoare, în 
acest câmp de bătălie socială, cu o orien
tare adevărat providenţială, a ştiut în orice 
circumstanţe, să-şi impună Dogmele intran
sigente şi neclintite în limbajul diverselor 
epoce. 

In această ordine de idei, când clasicismul 
antic cerea eroism pur şi estetică pură, Bi
serica monahală a răspuns prin apogeul ri
gorismului oriental; dupăce elenismul răs-
făţărilor filozofice, cânta „ditirambi" Filo
zofiei, epoca patristică poartă de-alungul 
şi de-alatul medievalicului chingile înţelep
ciunii, când haina scolaticismului doctreni-
zează asperităţile metafizicei laice ; iar când 
Renaşterea gândirii libere a scris fanfaro
nade idolatrice pe frontispiciul „raţiunii", 
logica Bisericii a barat sacro-sanctitatea 
„misterului" de slăbiciunea cuţitelor inte
lectului, răspunzând dubiului studios cu 

certidudini obvii, iar raţiunii dispersate de 
afectiv şi volotiv, cu obiectivitatea raţiunii 
teologice; şi însfârşit când Sociologia mo
dernă a tins spre-un numitor comun, Bise
rica s'a simţit din nou garantată în carac-
teru-i supranatural, prin sublimitatea Dog
mei Trupului mistic. 

Şi azi, când fenomenul literar în fuga 
emoţiilor mai ieftine şi populare, a eclipsat 
deja demult mitul scientismului cu miros 
de laborator zgârcit şi restrâns, Literatura 
Bisericii sub briza occidentalismului, se cri
stalizează pe făgaşul vremurilor. 

La noi, ca şi aiurea, cărţi proaspete ies 
de sub teascuri, luând deja ritmul veacului 
să poarte lupta sufletului în vacarmul asur
zitoarelor virtuozităţi animalice. 

Deşi neliniştitor trecutul a înregistrat la 
noi o contrariantă pasivitate în acest do
meniu, totuşi — şi poate nu prea târziu — 
simţind pulsul vremii, Biserica româno-
unită din Ardealul de Nord, prin veghea 
permanentă a marilor Ei Erarhi şi rodnicia 
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slujitorilor de altare, îşi îmbogăţeşte po
doaba literaturii cu noui pietrii de stator
nicire a viitorului creştinătăţii. 

Asociaţia preoţilor celibi „Sf. Nichita", 
înscrie tn analele istoriei, împliniri demne 
de numele marelui ei Patron, Ex. Sa I. P. S. 
Episcopul Iuliu. 

In posesia câtorva exemplare de acest 
gen, încercăm prezentarea lor în ritmul 
veacului. -

„Poeţi în rugăciune", în Atologia 
Păr. loan Georgescu (5 P.). 

Dacă în procesul de creaţie, unele opi
nii s'au oprit, în determinarea cauzei ge
netice, asupra diverselor efemeriade sau 
temporisme (de genul socialului, elanului 
vital, rafinamentului estetic), nu puţini însă 
au recunoscut dela început rol primordial 
sensului teologic al artelor. Căci nu numai 
în Antic poeţii şi filosofii interpretau fi
del inima -zeilor antropomorfici, ci şi în 
periodul Romantismului, autorul în creaţie, 
se vede transpus în grădinile nirvanice al 
Celui de Totdeauna, de unde tălmăcea con
stelaţia firmamentului etern. Iar azi, un Lu
cian Blaga, consideră arta, convertirea mi
sterului prin intuiţionismul sensibilului (caşi 
,eul luciferic" la cunoaşterea adevărată), 
imprimat însă de categoriile abisale, sau 
de stilismul mutaţiunii ontologice, ce reţine, 
omul dela nefirescul esenţial, de*a pătrunde 
în toată plinătatea ginganticul misterului. 
Asupra valabilităţii acestor opinii, 'dogma 
şi Raţiunea se pot natural antrena în dis
cuţii. Un singur IUCEU rămâne cert: carac
terul teologic al artei. Arta frumosului obiec
tiv, abstracţie* făcând de^cauzalitatea-i ul
timă — indiscutabil Dumnezeu — totuşi e 
recunoscută procesul de geneză şi evoluţie 
al Instituţiei Bisericei, cu tot aspectul Ei 
de: ceremonial, ritual, credinţă Jşi spiritua
litate. 

Iată de ce cartea Pr.'Canonic Georgescu, 
întitulată „Poeţi în Jrugăciune", răspunde 
unei adânci semnificaţii. 

Biserica şi-a avut influenţă covârşitoare în 
toate compartimentele de vieaţă românească 
şi rămâne meritul Pr. Canonic, de a fi întoc
mit şi demonstrat imensa jfuncţiune înre
gistrată şi'n gingăşiile misterioasei „Poesis". 

Antologia de faţă, se impune printr'o 
colecţie migăloasă, a tuturor reprezentan
ţilor de frunte din galeria vieţii noastre 
poetice. Prezentarea şi alegereaflor,' aşează 
personalitatea | Păr. .Georgescu în lumina 
adevăratelor valori: literare, sociale şi re
ligioase. Iată trlplullaspect de realizare'sub 
care îmi place să privesc acest tratat. Răs
foind cartea, ,treci în revistă întreaga ple
iadă, a visătorilor români, dela tradiţiona

lişti, la modernişti, dela cei intraţi deja în 
specia aeternis, la cei ce se străduiesc încă 
după cununa nemuririi. 

Poeziile sunt alese cu gust, iar orien
tarea fondului lor artistic, face ca Pr. Ca
nonic I. Georgescu acum mai bine ca ori
când să-şi valideze spiritul de cercetător 
şi'n misionarismul literelor, dar mai ales 
să-şi valideze intuiţionismul cu care a reu
şit să prindă, făgaşul nobil al esteticului 
teologic. 

„Meditaţii pentru preoţi", de Chaig-
non S. I. Tradusă de Pr. Simion Chişiu. 
(8 Pg.) . 

Dacă spiritul este portalul prin care comu
nicarea divină îşi realizează revelaţia, dacă 
şl cristalizează atitudinea despicătorilor de 
idealuri creştine, culmile Iui trebue urcate 
chiar şi pe cele mai inaccesibile versante. 

Spiritul, care ţine de cauzalitate divină, 
prin creştinism şi-a cunoscut reabilitarea, 
iar prioritatea lui în lupta vieţii a fost re
vendicată în chip, obvin, tot de creştinism 
Iată de ce modelarea lui şi decretele lui, 
izvorâte dintr'un extatic beneficiu, trebue 
să inunde toate latifundiile vieţii omeneşti. 

Cunoaşte-te pe tine, ziceau anticii (iar 
noi mai adaugem fenomenului de intro
specţie) şi meditează-ţi facultăţile canalizate 
spre binele şi adevărul suprem şi astfel vei 
fi fericit. 

Cuvântul spiritului deci, nu poate fi cri
stalizat decât printr'un autodidactism, prin
tr'o acţiune reflexivă şi o totală interiori
zare. Şi aceasta numai dupăce cunoşti nă
zuinţele adevăratului spiritualism, prin edu
caţie şi studiu, uneori chiar intuitiv, rămâ
nând doar (condiţia primordială, a perso
nalităţii) aplicarea practică. Şi anume, apli
carea bagajului de năzuinţe arhitecturii eu-
lui tău, prins uneori, în chingile materiale. 

Iată sensul meditaţiei vieţii spirituale, 
cunoaşterea ta prin introspecţie şi canali
zarea aptitudinilor tale prin acţiuni refle
xive (un fel de autopedagogism) după mode
lajul stabilit în premisa majoră. Dacă medi
taţia e folositoare, oricărui om, preoţilor îi 
este indispenzabilă. 

Rămâne meritul Păr. Simion Chişiu de-a 
fi prezentat preoţimii noastre, un atare mo
del teoretic, care se impune însă, printr'o 
admirabilă aplicabilitate. 

Preoţimea noastră, care pare-se nu prac
tică cu destulă abnegaţie meditaţia, deşi 
poate convinsă de indispenzabilitatea ei, 
are acum prilejul să se constrângă auto
didact la una din cele mai importante mij
loace de perfecţiune creştinească. 
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„Ţine aprins darul" — de păr. Nicolae 
Pura (P. 3). 

înfricoşătoare este misiunea şi responza-
bilitatea preotului: în mâinile lui stând eco
nomia sufletelor. Şi'n această ordine de idei 
şi mai înfricoşătoare e responzabilitatea 
celor, în mâinile cărora se modelează che
marea preoţească. 

Şi, în genere, gigantică este responzabi
litatea directorului spiritual al alumnilor şi 
nu Iată de oameni sau inferiori, ci faţă de 
Dumnezeu. 

Iată de ce, mi-a plăcut să-mi imaginez 
Directorul spiritual de Seminar într'o per
soană abilă, isteaţă, cu mult tact pedagogic 
şl desvoltat simţ psihologic, In armătura 
căruia superficialitatea, brutalitatea, dar mai 
ales manierele semidoctului, n'au ce căuta. 

Păr. N. Pura este spiritual şi prin acest 
cadru şi-a cristalizat personalitatea. Şi nu 
pare deloc exagerat, când caută să se achite 
cu demnitate de greaua misiune ce i-a fost 
hărăzită. 

Cartea de fată trebue considerată una 
dintre mijloacele prin care păr. spiritual 
caută să-şi menţină permanenta influenţă 
asupra fiilor săi sufleteşti. 

Căci în Seminar sub veghea sa şi din 
mâinile modelajului său şi a celorlalţi supe
riori, sufletul se întraripează spre Darul 
Preoţiei. 

Durabilitatea şi intensitatea acestui dar, 
sunt Însuşirile oare însemnează opera direc
torilor spirituali. La realizarea acestor însu
şiri face apel păr. N. Pura în cartea de 
fată adresată îndeobşte foştilor şi prezenţi
lor fii sufleteşti. 

Mijlocul rămâne, acelaşi în ansamblu: 
meditaţie severă făcută cu sprijinul Haru
lui divin. 

Podoaba sufletului tn traducerea păr 
£ . Lemeny. (P. 350) . 

Intitulată, atât de sugestiv, cartea de faţă 
insistă în ansamblu asupra armăturei desă
vârşite a sufletului creştin, fixându-şi totuşi 
obiectivul în portretizarea măiastră a sufle
tului împodobit în deobşte cu virtutea «Sme
reniei". Căci ori în gen funcţional,'ori în 
gen derivat, virtutea smereniei, uneori cauză, 
alteori efect, imprimă nota atmosferei creş
tine In întreg sensul teologic al vieţii. 

Să-mi fie îngăduit să desprind din acest 
tot de apologie a Smereniei, cele două semni
ficaţii ce străbat întreaga operă ca fond: 
sensul perfecţiunii şi sensul Smereniei, iar 
ca formă, traducerea impecabilă, îmbibată 
de atmosfera subiectului în concordanţă cu 
limbajul de pur şi neaoş verbalism. 

Fidele par de factura comediilor caragea-

llene, naivele destoinicii burgheze, care 
implică vieţii sensul lâncedelor pasivităţi, 
iar virtuozităţilor de burg patriarhal, defi
cienţa energiilor în acţiuni sterile. 

Iată de ce, nu-mi pare deloc paradoxală 
vigilenţa moraliştilor, mai încordată în te
ren cu capacităţi lâncede, decât In]teren de 
vitalism vulcanic, în, slujba vremelnieiilor 
lumeşti. Căci ultimul domeniu, poatelfi uşor 
canalizat pe drumul vieţii creştine. (Asupra 
răului produs de lâncezeală nu-mi revine 
să insist, căci ţine şi de o logică infantilă.) 
Accentuiez însă, după cadrul cărţii, sensul 
perfecţiunii; liman greu de ancorat, asperi
tate şi vicisitudine, luptă şi biruinţă, pentru 
un orizont din care misterul existenţei di
vine a insuflat spiritului (cum zice Paul 
Valer-y) însuşirea de-a se nelinişti de ceeace 
părea în trecut că se va linişti, de a se 
nemulţumi de tot ceeace i se părea tn tre
cut câ-1 va mulţumi. • 

Una dintre aspectele luptei de perfec
ţiune spre cărarea lumilor îmbiate eului 
amfibic, ce respiră din pulmenil misterului, 
este neapărat şi Smerenia. 

Sensul Smereniei! Iată coordonatele ce 
îngrădesc acest cult de luptă interiorizată 
spre izbânda Eului misterios, trasate de 
acest tratat închinat exclusiv Smereniei: 
Smerenia poate fi considerată fundamentala 
treaptă de vieaţă creştinească. Căci precum 
spune în prefaţă păr. Lemeny, definind mij
loacele de perfecţiune sufletească: „fru
moase şi bune lucruri sunt, rugăciunea, 
cântarea de laudă, postul şi ajunul, faptele 
de milostenie; dar fără de Smerenie, ele 
sunt tot 'atâtea pietre dintr'o casă ce nu 
are temelie. 

Brodând în manifestare practică reper-
curslupea Smereniei, cartea de faţă detai
lează atitudinea ideală cernută prin această 
ultimă perspectivă: cum să fii smeriţi 

In argumentarea tezei, după cuvântul 
episcopului de Perugia (Papa Leo XIII) 
către iubiţii săi Seminarişti, în partea ultimă, 
la capitalul „Gânduri despre Smerenie", 
urmează expunerea marilor feţe bisericeşti, 
dela Sf. Grigore cel Mare, Sf. Augustin, Sf. 
Vasile cel Mare, Alfons de Ligoun, la Toma 
de Kempis şi Vincenţiu de Paola. Impre
sionant prin simplicitate este avertismentul 
Sf. Filip Neri: — fiii mei, fiţi smeriţi, fiţi 
umili! 

Rămâne natural meritul păr. Lemeny, de 
a fi găsit şi tradus această carte, în care 
spiritul virtuţii şi al perfecţiunii creştine, 
deschide nou capitol de reacţiune în lumea 
egocentrismului modern, cu imnuri cântate 
egoismului noului supraom. 

Stilul şi rutina de traducere a păr. Lemeny, 
ţine mărturie, asupra destoiniciei cu care 
traducătorul a reuşit să redea, ansamblului 
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de idei. platforma stilului scăldat în colo- rândul scriitorilor Bisericii, ca unul care a 
ritul subiectului. pus o piatră bine înmănunchiată pe funda-

Păr. Lemeny, prin această carte de călire mentul de rezistenţă dârză, în cutremurile 
morală şi diriguire socială, s'a înscris în sociale de mâine. 

Fwi T. Btudugan 

f 5' 
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